



获评2019年全国生态环境保护
执法大练兵表现突出个人

“环保老兵” 再添“军功章”

●记者 郭蓉 通讯员 刘会林

自1997年从事生态环境保护工作至今,市生态环境局环境监察支队副支队长杨兴已在环保战线上驻守二十三个春秋。作为一名“环保老兵”,他多次参与国家、省级生态环境保护执法活动,分管的大队连续9年被咸宁市环境监察支队评为“优秀科室”,个人连续8年年度目标考核被评为“优秀”。

今年3月,杨兴再添一枚国家级“军功章”。他被生态环境部评选为2019年生态环境保护执法大练兵表现突出个人,是湖北省唯一一个获得该项殊荣的执法人员。

勤学苦练,造就“执法专家”

杨兴1983年参加工作,1997年4月调入前咸宁市环保局。虽然是“半路出家”,但是他凭着学习上刻苦认真、工作上兢兢业业,一步步成长为生态环境保护执法领域的行家里手。

从事环保工作23年来,杨兴累计参加各类环保业务培训、强化督查、专项执法行动共计1000多次。在他的手机里,存储了大量生态环境保护法律法规、典型案例,以便随时查阅和学习。因为他经验丰富,办案能力出色,咸宁市生态环境执法系统内部都称他为“执法专家”,遇到疑难案件、重大案件调查取证都请他到场指点。

因为是业务骨干,每逢国家、省级重大行动,杨兴都是我市生态环境系统派出的主力之一。

2017年,杨兴受命担任湖北省环境保护“双护双促”综合执法第6督导小组组长,带队到孝感市参加交叉督导检查。连续23天里,他带队有序开展督导工作,督导期间查封扣押案件办理数等考核指标均居全省第一,督导效果显著,受到省环保厅通报表扬,

勇于担当,工作不计得失

熟悉杨兴的人都知道,他这些年收获了不少荣誉,但并不知道他为之付出的努力有多少;杨兴的同事都知道,他平时身体不太好,但并不知道他患有冠心病、糖尿病、高血压这种“细节”;单位的领导都知道,他虽然表现突出,但平时为人低调,从不因为曾经获得的荣誉而骄傲自满。

就拿去年8月赴保定市参加由生态环境部组织的蓝天保卫战重点区域强化监督检查来说,当时正值酷暑,以杨兴的身体状况并不是最适合参加的人选。但是因为单位人手紧张,他还是主动站了出来:“我上。”

作为北方新晋“火炉”城市之一,监督检查活动期间,保定持续出现39至42度的高温天气,对检查组的每一个人都严峻考验。同时,杨兴被安排在中心组,人数和其他组一样多,需要检查的企业数量却是其他组的两倍以上。他们每天早上8点半准时出发,忙到晚上9点多才能返回驻地。

在杨兴记忆中,这次行动中最忙的一天,他们组顶着烈日跑了40多家企业。因为那天室外气温特别高,不停上车、下车在较大温差环境中频繁

并在全省“双护双促”综合执法总结大会上作典型工作经验交流发言。

2018年,杨兴担任京津冀周边“2+26”城市大气污染防治第二十五轮次第一督查组组长。连续15天时间里,他带队检查企业160余家,所带领的检查组全国排名第三名。因表现突出,他在这次督查活动中被评为表现突出个人,所带领的检查组和他个人均被生态环境部通报表扬。

2019年8月份,杨兴再次参加由生态环境部组织的蓝天保卫战重点区域强化监督检查,担任第九轮次中心组副组长。在这次监督检查行动中,他不畏酷暑炎热,带病在河北省保定市完成了为期半个月的检查工作,因业务娴熟,以及服从调配、不怕苦不怕累、坚守岗位的敬业精神受到领导、同事的高度认可和一致好评,并被生态环境部评为2019年下半年强化监督工作表现突出个人。

2019年11月份,杨兴带队参加省生态环境厅举办的2019年环境行政处罚案卷评审活动,案卷评查得分全省排名第二。

转换,到了下午四点多,杨兴的身体出现异常,一度吓到同行的年轻人。在咬牙检查完一家企业,乘车前往下一家企业的途中,杨兴实在撑不住睡了过去。到达目的地后,同行的检查组成员怕杨兴生病,坚决要求他留在车里继续休息。但是杨兴没同意,坚持和其他人一起做完了检查工作。

“因为检查组的每个人都有自己的分工,如果我不去,就会增加其他人的工作量,影响全组的工作进度。”杨兴说,检查组的成员都是由全国各地抽调过去,自己去了代表的是湖北、是咸宁,“绝不能给别人留下湖北人不行,或咸宁人不行的印象”。

那天晚上回到驻地后,杨兴喝掉宾馆房间的两瓶免费矿泉水觉得不够,又让服务员一次性送来四瓶矿泉水,全喝完后才缓过劲来。因为天气热,身体消耗大,那半个月里,杨兴每天将近要喝二十瓶矿泉水,但他从未抱怨过。

在那次监督检查行动中,杨兴所在的检查组共检查企业467家,对当地企业规范生产起到积极作用,为京津冀蓝天保卫战贡献了自己的力量。



尽忠职守,严守环保底线

作为一名执法者,杨兴守护的是咸宁优良的生态环境。而面临有企业违规生产、造成环境污染的情况时,他始终谨记自身职责,在原则问题上寸步不让。

2019年4月份,杨兴带队对辖区内某造纸企业进行现场检查时,发现该企业涉嫌不正常运行废水处理设施。他随即组织开展调查取证,并亲自下到一个陡峭深沟查找该企业的排污口。因地面湿滑,他不小心连滚带溜,从陡峭的泥坡向下跌滑20多米远,衣服上满是泥水。但他拍拍衣服,继续沿着深沟仔细排查,最终在一处茂密草丛中,发现该企业设在此处的排污口正向厂区外排放棕色废水,查实了企业违法行为。

同年4月26日,市生态环境局依法向该企业下达了整改通知,并罚款100万元,督促企业投入200万元完善了废水截流沟、收集井等废水收集处理设施,对厂区外环境进行了治理。经过一系列改造,彻底消除了该企业非法排污风险隐患,并修复了周围生态环境,得到了周边群众的一致好评。

2019年8月份,我市一家废气排放企业监督性监测数据超标。发现异常后,杨兴迅速带队调查取证,并建议对该企业启动行政处罚程序。该企业多次上门说情,但杨兴坚持秉公执法,依法办案。最终,该企业被处罚100万元,并投入1200万元对生产设施、废气处理设施进行全面升级改造。

为了把工作做得更好,杨兴全面总结生态环境执法大练兵活动工作经验,创造性提出“五步工作法”,对环境执法过程中专项检查、通报交办、集中整治、核查督办、提请追责等工作环节作出了明确规定,形



▲杨兴(右一)对企业固体废物暂存情况进行检查

成“闭环”管理,规范执法行为。同时,由他提出的“在执法中服务、在服务中执法”理念在市环境监察支队得到推广,构建了以重点排污单位为服务对象,第三方专业环保公司为技术支持,全体环境执法人员共同参与的驻点执法服务体系。

杨兴说:“在执法中服务、在服务中执法,就是在环境执法的同时,向企业提供指导服务,帮助企业在环保标准下实现规范生产。在我们提供指导服务的过程中,如果发现还有企业明知故犯,那么就要坚决依法打击,维护生态环境安全。”

今年3月,生态环境部下发通知,杨兴被评选为2019年生态环境保护执法大练兵表现突出个人,在全国“一枝独秀”。据了解,该项评选为生态环境部委托第三方专业机构从抽调参加环保督查表现、环境违法案件处罚准确性、案卷制作规范性、下沉检查执法次数、公众参与度等多项进行综合考核,评选标准非常高。

面对这一来之不易的殊荣,杨兴说,其实这是大家的功劳,“是整个咸宁生态环境保护工作做得好,才会有对我个人的认可”。